

# EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUDADELA

CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

## Puntos de suscripcion.

En la Redaccion, calle de Alayor n.º 15.

Y en esta tipografía.

En Palma: Tipografía Católica.

## Condiciones de la publicacion.

Esta revista se publica los miércoles y los sábados al precio de 50 cént. de peseta al mes en la Isla.

En provincias, 1,50 pesetas trimestre.

**ANUNCIOS Y AVISOS.** Los suscritores á 5 cént. por línea. Los no suscritores á 10 id. Y las repeticiones á la mitad de precio.

## SECCION RELIGIOSA.

**Jués** 29.—Vigilia de San Andrés, Apóstol.

**Viérnes** 30.—(Antes †) San Andrés, Apóstol.

**Sábado** 1.º—San Eloy obispo y confesor.

## Cultos.

Jués 29.—La Misa y el oficio divino son de la Vigilia de San Andrés Apóstol, con rito semidoble y color morado.

## EL CLERO Y LAS UNIVERSIDADES EN ESPAÑA

Una de las más groseras calumnias que se han inventado contra el Clero es la de suponerle, como dicen, oscurantista y retrógado. Le pintan con los más negros colores acusándole de apatía por las ciencias en todas las épocas y en todos los países. Pero los que tal dicen, ó yerran de buena fé, que yo no lo creo, ó no han siquiera saludado la historia; porque en cada página de ella se ve desvanecido este error. Yo me voy á fijar únicamente en una série de hechos, á saber, en la historia de nuestras Universidades, demostrando que, ó han sido fundadas por individuos del Clero, ó á lo menos, por ellos restauradas, confirmadas y dotadas.

Para ello nos es preciso remontarnos al siglo XV, época en que se fundaron varias de nuestras Universidades, cuando España se hallaba dividida en dos reinos únicos; porque las del antiguo reino de Castilla generalmente son de origen eclesiástico, mientras que las de Aragon son por lo regular de origen real y municipal, aunque buscando siempre el apoyo de la Iglesia. Empezando por Castilla, la primera con que nos encontramos es la de Palencia. Nació en la Catedral, á principios del siglo XII, al erigir en ella la dignidad de maestrescuela. Pero cuando propiamente puede llamarse Universidad es á principios del siguiente siglo (1212), en que el Obispo don Tello trabajó tenazmente por engrandecer estos estudios, logrando de don Alfonso VIII que trajera maestros de Francia é Italia con otros españoles. Debido á causas que no es de este lugar referir decayeron pronto los estudios; así es que el concilio de Valladolid (1228) creyó rehabilitarlos concediendo varios privilegios á los maestros y estudiantes de Palencia. Lo consiguió en parte. Pero muerto el Obispo don Tello, la Universidad se desolvió al poco tiempo, á despecho del Obispo y Cabildo palentinos, quienes escribieron al Papa Urbano IV lamentándose de la disolucion de su Universidad. El Papa, para restaurarla, la concedió to-

dos los privilegios de que gozaba la de París, con lo cual nada consiguió. (1)

La célebre de Salamanca nació asimismo en la catedral (1200), y á ella vivió adherida durante tres siglos. El Papa Alejandro IX la confirmó declarándola uno de los cuatro estudios generales del mundo (1255). El rey Sábio enalteció esos estudios, y los puso á cargo del Dean y de Arnal Sanz á título de conservadores; y les asignó de rentas las tercias reales del Obispado de Salamanca. Pero cuando Clemente V suspendió las tercias reales, el concilio IV de Salamanca (1322) adjudicó á la Universidad el noveno de los diezmos, con acuerdo del mismo Papa.

El origen de la de Valladolid es oscuro; pero es lo cierto que al declararla estudio general el Papa Clemente VI, y concederla los privilegios comunes en bula de 30 de Julio 1347, nombra cancelario (1) al abad, cuya dignidad pasó al Obispo, cuando Felipe II erigió aquella colegiata en catedral, á fines del siglo XVI.

Sabido es que la de Alcalá de Henares debe su fundación al cardenal Cisneros (1513); pero antes que él habían tratado de fundar estudios en esa ciudad, y aun hicieron algo, don Gonzalo Gudiel, arzobispo de Toledo (1293), y don Pedro Carrillo, arzobispo en la misma sede á fines del siglo XV.

Don Alonso Fonseca, arzobispo de Santiago, fundó la de esta ciudad (1462). Don Juan López Medina, canónigo de Toledo, la de Sigüenza (1471). Don Francisco Alvarez, la de Toledo, de cuya Iglesia era maestrescuela (1490), confirmada por Inocencio VIII, y más tarde por Leon X.

Los dominicos fundaron también Universidades en sus conventos de Avila, (1482), y del Rosario de Almagro (1552). Por el arcediano Rodrigo Fernandez Lantaella exis-

te la de Sevilla. El emperador Carlos V erigió la de Granada (1531), á cuyo esplendor contribuyó mucho también el arzobispo don Gaspar de Avalos (1537). El venerable maestro Juan de Avila fundó la de Baeza, poniendo por maestros á discípulos suyos (1533), ampliada luego por don Rodrigo López. Los Benedictinos también abrieron estudios en su convento de Sahagún (1534), y don Rodrigo Mercado, obispo de Avila, los planteó en Oñate (1543), y en Gandia, San Francisco de Borja (1546). También fundaron estudios don Pedro Da-Costa ó de Acosta, en Osma (1550), de donde era Obispo; y asimismo don Francisco Loacés, en Orihuela (1555), confirmados por la santidad de Paulo IV, y don Francisco de Córdoba en Estella (1565) también obispo. Algo más tarde los abrió también en Oviedo el inquisidor don Fernando Valdés, arzobispo de Sevilla (1580); y finalmente Felipe IV fundó la Universidad de Madrid á instigación de los Jesuitas, á cuyo cargo puso todas las cátedras.

Esto por lo tocante á las Universidades de Castilla. Respecto de las de Aragón las cosas suceden de otra manera. Ya se ha dicho que por lo regular son de origen real y municipal, aunque apoyadas y sostenidas por la Iglesia ó el clero. Las Universidades de Aragón empezaron más tarde que en Castilla. La primera es la de Lérida, fundada por Jaime II (1300), quien pidió licencia á Bonifacio VIII para su institución. Pues bien, el cancelario de la nueva Universidad debía ser siempre un canónigo de aquella catedral.

Los dominicos también fundaron Universidad en su convento de Murcia (1310).

La de Huesca la fundó el Rey don Pedro el Ceremonioso (1334). Pero decayó muy pronto, y aún cesó á mediados del siglo XV, en cuyo tiempo renació con la confirmación del Papa Paulo II, y la dotación del Cabildo, que la agregó algunos beneficios en calidad de rentas.

(1) Cursaron en estos estudios, entre otros, Santo Domingo de Guzman, y San Pedro Gonzalez, vulgarmente San Telmo, natural de Frómista.

(1) Cancelario era el que confería los grados.

El obispo don Raimundo Gaston quiso fundar Universidad en Valencia (1345); pero no logró nada más que plantear una cátedra de teología en la catedral á cargo de los dominicos, y así continuó hasta san Vicente Ferrer, quien puede llamarse con razon el fundador de esta Universidad, fijándose por lo tanto su origen en 1412.

Puede decirse hasta cierto punto que la de Barcelona nació en la catedral, pues en el siglo XIII ya habia en ella una cátedra de gramática, y más tarde, en el XIV, otra de teología desempeñada por religiosos: lo cual sin duda contribuyó á que se pensara más seriamente en fundar estudios, erigidos al cabo el año 1450 con licencia de Alfonso V, ratificada por el Papa Nicolás V.

En 1474 confirma el estudio de Zaragoza Sixto IV á petición del *Cabildo* y el Ayuntamiento, cuyo estudio no llegó á ser Universidad hasta el año 1541, gracias á los esfuerzos de Carlos V, quien, despues de erigirla, pidió la confirmacion de ella á Paulo IV en 1555. Pero ó nunca llegó á gran altura, ó debió decaer muy pronto; pues á fines del siglo (1583) el venerable D. Pedro Cerbuna, obispo de Tarazona, se vió en la precision de restaurarla, dotándola y dándola edificio.

Finalmente, la de Tarragona debe su origen al arzobispo don Gaspar Cervantes.

Y esto sin contar los colegios mayores que habia en algunas Universidades, como en Salamanca y Alcalá, fundados todos por eclesiásticos y otra multitud de estudios de mismo origen. (1)

No he pretendido ni mucho menos, agotar la materia: esto, ni yo me creo con suficiencia para hacerlo, ni es posible en un solo artículo. De algunas Universidades digo muy poco; de otras, tales como las de Vich, Tortosa y Cervera, absolutamente nada por

(1) Los dominicos, en un capítulo celebrado en Barcelona el año 1299, acordaron abrir estudios en todos los conventos menos en el de Sangüesa, cuyo ejemplo siguieron despues los Jesuitas.

falta de datos. Creo, sin embargo, que bastan los reunidos para el fin que pretendia. (De la «Propaganda Católica» de Palencia).

### Gacetilla.

El viérnes próximo 30 del actual, es el décimo tercero aniversario de la solemne consagracion del Exce-lentísimo é Ilustrísimo Dr. D. Manuel Mercader y Arroyo, para Obispo de esta Diócesis. Con este motivo EL VIGÍA tiene la honra de felicitar á S. E. Ilma. y hacer pública una vez más su constante é incondicional adhesion á la sagrada autoridad de su celoso Prelado, á quien desea toda suerte de bendiciones celestiales para proseguir desempeñando su laborioso y apostólico cargo episcopal, en bien de los fieles confiados por el Espiritu Santo á la paternal solicitud de tan infatigable y dignísimo Pastor.

### RUMORES

En una correspondencia de Madrid, que publica nuestro apreciable cólega el «Diario de Cataluña», correspondiente al sábado 17 del actual, encontramos algunos párrafos que afectan á esta Isla, razon bastante para que demos de ellos una idea á nuestros lectores.

Se ocupa el ilustrado corresponsal, en la viva emocion que en todas partes ha producido la noticia de que Rusia haya contratado un empréstito en París, y sobre todo, el rumor de una entrevista celebrada poco ha en la capital de Austria

entre tres conocidos diplomáticos con objeto de concertar la fórmula mediante la cual podría ingresar España en la triple alianza.

Entiende nuestro aludido compañero que lo que en estos momentos circula como un simple rumor, no tardará en hacerse ostensible; y añade luego: «Muchos esfuerzos se han hecho en Austria y en Italia para unir á su suerte la nuestra: el marqués de la Vega de Armijo no ha ocultado nunca cuán simpática le es la idea de la cuádruple alianza; la prensa católica de Austria, ha significado diferentes veces que Europa reportaría grandes ventajas con la unión de España á la alianza Austro-italo-germánica, ya que, transformando en liga católica lo que hasta aquí es simplemente liga política, podría decidir el completo triunfo de la Iglesia en todos los Estados del continente. Dícese que en compensación de un exíguo sacrificio que exigirían las naciones aliadas de nosotros, se nos haría dueños en el día del triunfo, de vastos territorios en la costa occidental africana.»

Como se vé, graves, muy graves son estos rumores; pero la más negra, como diría el gitano del cuento, es la que viene ahora, á saber: que en esa supuesta conferencia diplomática, «se han hecho indicaciones sobre la necesidad que Alemania tiene de una plaza fuerte en el Mediterráneo, y se ha hablado de lo poco costoso que debería ser á España desprenderse de la Isla de Menorca á trueque de otro país más extenso y productivo para nuestra nación.»

¿Qué tal? ¿Les gustaría á ustedes ser *tudescos*, y tener que habérselas con el *Canciller de hierro*?

Que Alemania codicia, tiempo há, nuestra hermosa y querida Isla, no lo dudamos, y que Francia, Inglaterra, Italia y otras naciones europeas, harían

grandes sacrificios para poseer esta riquísima joya del Mediterráneo, nos lo tenemos igualmente sabido; pero.... prosigamos, que aún queda el rabo por desollar, como vulgarmente se dice:

Como los españoles somos, en general, tan flacos de memoria, el referido colega barcelonés cree oportuno evocar un recuerdo que, hoy más que nunca, debiera fijar con preferencia la atención de la prensa española, y en especial de nuestros gobernantes. Dice así:

«Cuando el Príncipe imperial de Alemania, que más tarde empuñó el cetro de la confederación germánica con el nombre de Federico III, devolvió en nombre del emperador Guillermo I, su padre, la visita á don Alfonso, al embarcarse, en ese puerto de Barcelona, de regreso á su país, en vez de encaminar la escuadra con rumbo hacia Italia, á dónde directamente partía, forzando máquinas tomó la ruta de Mahon cuyo puerto, fortalezas, y costas inmediatas fueron detenidamente examinadas por el entonces Kromprinz y por sus acompañantes. Sorprendida la prensa aventuró entonces algunos de los móviles que pudieran guiar tan extraña expedición; pero pronto acallada la susceptibilidad patriótica por los órganos de la conservaduría liberal, olvidóse el asunto, y desde aquella fecha nadie ha reparado el amago ni temido el menor peligro.

Hasta aquí el corresponsal del «Diario de Cataluña»; nuestros lectores hagan ahora los comentarios que estimen pertinentes al caso.

Por nuestra parte, cerraremos estas líneas diciendo que todo lo creemos posible—todo lo malo, se entiende—en unos tiempos como los que padecemos.

Ignominia grande fuera para nuestra Pátria que tales rumores se confirmaran pero ¡fiense ustedes de los prohombres

que muchos años acá la des gobiernan! ¿Acaso no está llena, la España liberal, de ignominias? Pues como se han cumplido otros muchos tristes presentimientos, muy posible es que en plazo más ó ménos lejano, tengamos los españoles que llorar tan inconcebible vergüenza.

Nuestros hombres de Estado han caído de bruces ante el funesto Liberalismo, y es de esperar que

«Como vivió hasta aquí,

»vivirá siempre D. Juan.»

A ménos que venga detrás quien les enderece.

De «El Mahonés.»

Leemos en «El Bien Público» del sábado último:

Obra meritoria.—Cumpliendo el encargo de una caritativa persona de esta ciudad, nuestro Director entregará mañana al «Asilo de Huérfanas», que tan dignamente tienen á su cuidado las Religiosas esclavas del Sagrado Corazon de María, los siguientes artículos:

- «35 tercias de carne,
- 35 ensaimadas,
- 3 libras chocolate,
- 35 panecillos de á media libra,
- 1 cuarter de vino tinto,
- 1 arroba de manzanas.»

No estamos autorizados para revelar el nombre del generoso donante, que á la bondad de su obra ha querido unir el mérito de la modestia; sin embargo, no ha de llevar á mal que la hayamos hecho pública, toda vez que actos de esta naturaleza, entendemos que han de pregonarse para que sirvan de ejemplo y provechoso estímulo.

Y permítanos, así mismo, que le expresemos nuestro reconocimiento por habernos honrado con tan gratisimo encargo.

Dios nuestro Señor, que tiene prometido el ciento por uno y la patria ce-

lestial á los que en su nombre practiquen la Caridad, premiará, como se merece, al bienhechor de las pobrecitas asiladas dignas, por tantos conceptos, del socorro y de la proteccion de toda alma bien nacida.

Con motivo de la desconsoladora y triste noticia de la pronta ejecucion del reo José Planells (a) Daifa de Ibiza, las Autoridades de todos los ramos, asociaciones y la prensa de toda esta provincia, se han apresurado á hacer las más activas gestiones para implorar de S. M. la Reina Regente el indulto para el desgraciado delincuente.

EL VIGIA se asocia á ese movimiento de conmiseracion y de solicitud por la vida de un comprovinciano suyo y une sus ruegos á los elevados con tan doloroso motivo.

D. Bernardo J. de Olives, ha sido premiado con medalla de plata en la Exposicion universal de Barcelona, por varios productos de sus propiedades. Felicítamos con tal motivo al señor de Olives.

Muy raros son los números de «El Pais», que no reproduzcan la relacion horripilante de un crimen; cuyos datos toma el referido periódico de alguno de sus colegas tan aficionados como él á la exhibicion poco edificante de tales escenas. Hay gustos que merecen palos y éste seguramente es uno de ellos.

La Santa Sede ha dirigido á todas las Potencias, por conducto de los Nuncios apostólicos acreditados cerca de sus respectivos Gobiernos, una nueva nota reivindicando con la mayor energía todos los derechos de la Iglesia, sosteniendo la necesidad del restablecimiento del

poder temporal y repitiendo una vez más que la Santa Sede no transige ni transigirá nunca con la usurpacion.

Nos consta que las Autoridades Eclesiástica y Civil, sin necesidad de reclamos ajenos y anteriormente á toda pública excitacion, habian practicado ya las convenientes gestiones á fin de acordar las mejoras que sea necesario llevar á cabo en «el trozo de pared del huerto» del Convento de Monjas Clarisas que por ruinoso fué demolida en el año 1864.»

Pasan de doce los grandes vapores que han salido de Vigo con emigrantes en lo que va de mes, habiendo tenido que hacer viajes extraordinarios los buques de las Compañías Trasatlánticas.

En la Coruña hay más de 2.000 personas que esperan vapor para América, muchas de ellas procedentes de las provincias vascas y de Navarra.

Hace unos cuantos dias que un jóven de Pollensa fué á pescar con dinamita y al ir á disparar el primer cartucho éste estalló destrozándole la mano derecha, y tuvieron que amputarle la muñeca.

Un desdichado jóven, fiándose de cierto caballero... ingresó en la masonería, en la que le ofrecian el oro y el moro. Para hacer boca le dieron un destinillo en una de esas agencias de colocaciones; pero al poco tiempo le dejaron cesante, y otra vez tuvo el muchacho que recurrir á su protector, que le chupó nada menos que 30 duros, fruto de sus trabajos, por colocarlo en una casa de préstamos.

Pero esta colocacion le duró sólo catorce dias, al cabo de los cuales se encontró en la calle, sin destino, sin los 30 duros y, lo que es peor, sin el *caballero* mason que le *protegia*, pues, segun

le dijeron, habia marchado á América.

Recurrió á la lógia, y como si no, pues sus hh.: los masones no hicieron el menor caso de él: lo desconocieron por completo.

Y ahí tienen ustedes al chico renegando de los masones y de los pillos que le explotaron.

Digamos ahora con *El Motin*:

El que voluntariamente se convierte en asno, siempre encuentra un arriero que le apálee.

O de otro modo menos motinero:

El que se hace mason, encuentra siempre lo que le *hace falta*.

Dios fija la duracion de nuestra existencia, que es en general diferente para cada individuo; la muerte lleva la cuenta exacta, y al llegar al instante final, dejamos de existir; desde este momento se cierra la cuenta vital, se abre la eterna.

He aquí una muestra aterradora de los efectos de la muerte, sobre la cual llamamos la atencion:

Mil millones de seres racionales componen por término medio la humanidad actual; cada año mueren treinta y tres millones, ó sea aproximadamente cien mil por dia, cuatro mil por hora, sesenta por minuto, uno por segundo.

¿Cuál será el segundo último de nuestra cuenta? En lugar de resolver este problema imposible, apliquémonos en todos los segundos que nos restan á amar á Dios y á nuestros prójimos para que la muerte nos sorprenda haciendo buenas obras.

El periódico la «Gaceta de la Alemania del Norte,» diario protestante é inspirado por el Canciller, dice á propósito del Breve y de la suma remitida al Cardenal de Argel por el Papa:

«Este magnánimo acto del Jefe Supremo de la Iglesia Católica, inspirado por

la caridad cristiana, encontrará un poderoso apoyo en todos los corazones y producirá una noble emulación. La cuestión de la esclavitud africana, que actualmente conmueve como nunca la opinión pública de Europa, gracias á este acto del Soberano Pontífice, seguirá su marcha triunfante. La solución de la cuestión es una carga civilizadora que sabrá cumplir el siglo XIX, para lo que Su Santidad ha dado el primer paso.

Este es el lenguaje de un periódico alemán y protestante: en cambio, algunos periódicos italianos ridiculizan al Cardenal Lavignerie, al Papa y á todos los que apoyan la cruzada anti-esclavista pero estos periódicos son propiedad ó usufructo del Judaismo masónico.

Leemos en «El Mahonés»

«Querrela.—Cumpliéndose las profecías de «El Liberal», el Ayuntamiento de esta Ciudad, en su sesión del martes, acordó entablar enterdicto de despojo contra el Rdo. Sr. Cura-Económico de la parroquia de S. Luis, con motivo de haber dispuesto este nuestro respetable amigo el cambio de cerradura de un almacén ó establo contíguo, á dicha iglesia.

Pueden estar tranquilos nuestros lectores por la suerte del Rdo. Sr. Barber, pues éste, al tomar aquel acuerdo, usó de un perfecto derecho, toda vez que el establo de referencia es propiedad de la iglesia, según títulos fehacientes.»

Nuevo remedio contra la gota.—Esta dolorosa enfermedad que hasta el presente sólo se había combatido con calmantes, parece ser que, contra ella, un médico ruso acaba de hallar un remedio más eficaz, que consiste sencillamente en tomar por la mañana y por la noche una ó dos cucharadas pequeñas del polvo

de una planta conocida con el nombre de *Serracenia purpúrea*.

Este tratamiento tan elemental se asegura que produce los mejores resultados.

Hé aquí algunos datos tomados de un colega y que reproducimos con el mayor gusto, por referirse á un jesuita natural de Mahon y que cursó en el Seminario de esta ciudad:

«Víctima de penosa enfermedad, santamente sufrida, ha fallecido el 30 del pasado mes en el Noviciado de la Compañía de Jesús de Murcia el P. Antonio Seguí. Cuando el vigor de su edad prometía largo y fecundo apostolado, lleno de frutos y de bendiciones, Nuestro Señor en sus inescrutables designios lo ha llamado para sí, dejando defraudadas las dulces esperanzas de los buenos que tanto le amaban. Su carrera no ha sido muy larga, pero sí gloriosa como pocas. Incansable en el trabajo, ansioso siempre del bien de las almas, carácter franco, ameno y cariñoso, que á nadie supo negarse aun á costa de sí propio, excelente amigo, discreto y prudente director de muchas almas, predicador asiduo de la palabra de Dios, padre sobre todo de los pequeñitos y humildes, amadísimo de los jóvenes por su corazón siempre joven donde quiera que haya estado y muchos lugares recorrió su celo infatigable, dejó dulcísimos recuerdos y amigos que nunca le olvidarán, y ahora dejará la pena natural de su temprana muerte. Granada, sobre todo, teatro principal de sus apostólicos trabajos, le llorará largo tiempo, pero como le lloramos todos con la fundada esperanza de que Nuestro Señor habrá ya coronado una vida no larga en años, pero sí llena de méritos y virtudes. R. I. P. Amen.

En un prado se estaba recogiendo uno de estos días la hierba oreada y seca para llevarla al depósito; tocan á Misa, y dice el labrador á su hijo: «Anda, carga otro carro, que todavía hay tiempo». Cargado el carro, padre é hijo, el primero guiando y el segundo sobre el carro, se dirigen al pueblo; mas al pasar cerca de la iglesia las bestias se espantan, el padre quiere contenerlas y es arrastrado; el hijo, al tirarse del carro, cae delante de una rueda y queda estropeado para toda su vida. Casualidad, dirán los incrédulos; castigo, podemos decir los católicos, que no reconocemos para nada á semejante señora en el curso de las cosas humanas.

Suscripcion abierta en esta ciudad para costear una imagen del Sacratísimo Corazon de Jesús, que será colocada en la iglesia de San Agustin donde está erigida la Congregacion de los Purísimos Corazones de Jesús y María.

Suma anterior.....	810	92
Tres hermanas socias del C. de J. que desean les conceda la perseverancia final.....		
Varias sócias del C. de Jesús....	1	50
Un jóven natural de esta ciudad y residente en Buenos-Aires..	2	00
Una familia devota del adorable Corazon de Jesús, á quien pide las gracias que la sean más convenientes, en particular la perseverancia final.....	20	00
N. N. Fac me Dne. Jesu, sanctissimi Cordis tui virtutibus indui et affectibus inflamari; ut et imagini bonitatis tuæ conformis, et merear esse particeps redemptionis .....	1	00

Suma..... 837 92

(Continúa abierta la suscripcion).

ANUNCIOS.

Banco de Ciudadela.

Este Banco compra los cupones del próximo vencimiento de 1.º de enero de 1889 á los precios siguientes:

Del 4 p<sup>o</sup> Interior, amortizables y valores locales á uno y medio por ciento descuento.

Del 4 p<sup>o</sup> Exterior y Billetes Cuba á la par.

Ciudadela 26 de Noviembre 1888.—Por el Banco de Ciudadela, el Director Gerente, Miguel Sintés.

Obras que se hallan en esta imprenta:

Vida de San Pablo de la Cruz, fundador de la Congregacion de la Santa Cruz y passion de Jesucristo por el Rdo. P. Luis-Teresa de Jesús, Agonizante del mismo instituto.—En rústica 24 rs.

La Francmasonería descubierta y explicada por Leon Taxil.—En rústica 8 rs.

Horæ diurnæ Breviarii Romani ex decr. SS. Concilii Tridentini restituti S. Pii V Pontificis Maximi Jussu editi Clementis VIII, Urbani VIII et Leonis XIII.—En piel 6 rs.

THEOLOGIAE

CURSUS COMPLETUS

EX COMMENTARIIS OMNIUM PERFECTISSIMIS  
 UBIQUE HABITIS, EX A MAGNA PARTE  
 EPISCOPORUM NECNON THEOLOGORUM  
 EUROPAE CATHOLICAE,  
 UNIVERSIM AD HOC INTERROGATORUM,  
 DESIGNATIS, UNICE CONFLATUS,  
 Plurimis annotantibus presbyteris  
 ad docendos levitas pascendosve populos  
 altè positus.

ANNOTARUNT VERO SIMUL ET EDIDERUNT

FR. J.-P. et V.-S. M\*\*\*

Consta dicha obra de 25 tomos y se dará al precio de 2 ptas. 50 cénts. tomo. Hay un tomo de muestra en la imprenta de este periódico.

Tipografia Católica del Sagrado Corazon de Jesús, á cargo de Rafael Massanet, calle de Negrete, 14.